星期五 编辑_陈荣汉 唐淑红 校对_杨晨辉 设计_柯伟仁 电话 0595-82003110

惠民健康服务持续升级

快来聊聊你的健康建议



传递惠民健康服务 展示基层医界风采 基本公共卫生服务便民普及系列宣传

"65周岁及以上老年人免费体检、0~6岁儿童健康管理、孕产妇健康管理、大众 喜闻乐见的中医药健康管理服务……"伴随着新的一年开启,晋江市国家基本公共 卫生服务项目——2024年再度启航!满足条件的市民朋友,可直接与所属街镇的卫生 院、社区卫生服务中心了解咨询、体验各项暖心惠民服务。





惠民政策普及宣传再升级

为下一阶段的提升重点。 2023年,晋江经济报 社联合晋江市卫健局联合 第二届晋江基层医界风采 推出的"晋江市国家基本 宣传特别策划即日起正式

打边炉的季

冬季天气寒

冷,热气腾腾的火

锅是很多市民冬季

喜爱的美食。火锅

虽好,但不恰当的

吃法会影响健康。

本期健康课堂,邀

请晋江市第二医院

(安海医院)中医陈

青云为市民做几点

冬季吃火锅的健康

随着人 口老龄化的

加剧,广大老

年人及失能

患者在医疗

卫生、康复护

理、居家照

护、安宁疗护

等方面的服

务需求日渐

增长。为了

更好地满足

老年人的健

康需求,晋江

市金井中心

卫生院医养

结合服务团

队,为辖区65

周岁以上老

年人及失能

患者提供更

为可及、优质

的医养结合

服务。

提示。

节,到了!

传活动"已结束,通过此次

为助力晋江基本公共 卫生事业的全面提升,扎实 做好群众的健康守门人,全 业风采,2024国家基本公共 卫生服务惠民宣教系列暨

共同守护健康梦想

服务便民普及系列宣传见 话等信息。有部分年轻人 公众号"晋江健康驿站"在 后台留言、互动。

到65岁及以上老年人可 插话打破他的'白日梦', 的!

自去年基本公共卫生 以免费体检的报道,这是 真的吗?谢谢你们的及 报以来,本报《健康周刊》收 时推广,才能让我们广大 到了不少咱厝读者朋友的 群众知晓这些实实在在 互动留言,反响热烈。不少的惠民政策……"市民蔡 热心市民朋友拨打热线电 先生是一名教师,此前他话咨询相关的福利政策及 就拨打了本平台咨询热 各自所在地卫生院、社区卫 线,自述自己的父亲在村 生服务中心的相关服务电 老协会看到报道后,回来 和他说了这个消息。"一 还通过本平台的官方微信 开始老人家没说是在报

他却话锋一转,提起是在 纸上看到的,我还以为又 报纸上看到的报道,我一 是哪里来的'骗子'或是 看报纸,才一拍大腿感叹 "你好,我在报纸上看 广告、假消息等。正打算 道:'呀! 原来这是真

互动

说出你的健康小建议

好政策,该如何真正落地?一 方面,这需要全面、系统、深入的宣 传及普及,基层群众应补足相关健 康知识点,树立对相关政策的信任 感;另一方面,也需要咱厝相关单位 及一批批为人民服务的医务人员投 注心力,为之持续付出。

为更好地满足基层群众医疗 卫生健康的需求,持续优化便民 服务,在2024年为期一年的宣传 周期内,本报健康融媒体平台将携 手晋江市卫生健康局、晋江的各大 基层医疗卫生机构(社区卫生服务 中心/站、乡镇卫生院/村卫生室) 等,通过一系列暖心举措,守护百 姓身体健康。例如,推出厝边好医 院、晋江基层医疗机构口碑榜、基 层医界风采专栏、厝边医讯、基层

> 公益活动等线上线下宣传策 划,以此助力晋江基本公共 卫生事业的全面提升,全面 展示晋江基层医界的行业 风采。我们还将及时把 相关惠民政策、便民举措 等信息传递给广大民众, 让市民可以及时享受健康 服务

热爱健康、享受健康的 你,不妨也来一起说一说,提出 你的健康小建议。本报会遴选部 分留言进行展示。暖心互动的背 后,有助于我们更好地为大家推荐 优质、靠谱的基公卫服务资讯。互 动渠道:晋江健康驿站(官方微信公 众号);15980068048(短信留言)。

本期聚焦

"肠"路漫漫 这样做或可预防肠癌

肠癌是危害我国的十大恶性肿瘤之一,发病 率仅次于肺癌。研究显示,我国每5分钟就有1 人死于肠癌,然而,肠癌的早期症状往往被人们

"人到中年,必须做一次肠镜!"在"谈癌色 变"的背景下,筛查是发现早期肠癌的第一步,也 是极其重要的一步。肠镜检查作为一种重要的 检查手段,能帮助我们深入了解肠道的健康状 况。那么,肠镜检查到底是什么,我们何时需要 进行肠镜检查呢? 肠镜痛苦吗? 什么情况要做 肠镜?有什么注意事项?本期聚焦邀你共同来 了解!

肠镜检查成中年人"刚需"

"无论是为了预防疾病,还是进行病变的 早期发现,肠镜检查都是非常重要的。"晋江 市磁灶中心卫生院急诊科医生吴友秦表示,肠 镜是检查肠道疾病最常用、最直接、最有效的

据了解,肠镜检查就是将一根细长的软管通 过肛门插入肠道,医生可以通过软管末端的摄像 头和光源观察肠道的内部情况,寻找可能存在的 息肉、炎症、肿瘤等疾病迹象。通过肠镜,医生还 可以进行组织活检、治疗某些肠道疾病,甚至进 行息肉切除等操作。

什么情况需要进行肠镜检查? 疑似肠道病 变的症状,如便血、腹部肿块等,需通过肠镜检查 寻找原发病灶;在进行肠道手术前后,需要术前 诊断,或者需要术后复诊的情况;出现下消化道 出血,肠镜可以辅助药物治疗出血;40岁以上的 人群建议每两三年进行肠镜检查一次,以便及时 发现一些肠道疾病。若发现肠息肉等异常则需 要根据具体情况缩短间隔周期。如果有以上情 况,医生可能会建议进行肠镜检查,以便更好地 了解肠道健康状况。

关于肠镜检查的健康问答

肠镜检查令许多人心生畏惧。为此,一般人 在做肠镜检查前,总是会有些担忧:无痛肠镜会 痛吗? 对人体是否有伤害?

吴友秦表示,肠镜检查通常分为普通肠镜 和无痛肠镜两种。大部分患者在进行普通肠镜 检查时,可能会感到拉肚子一般的疼痛及腹胀 感,一些对异物敏感的人可能会觉得很痛苦。 无痛肠镜是在麻醉下进行的,因此检查过程中 患者一般不会感到疼痛。但并不是所有患者都 能进行麻醉,检查前应当在医生的指导下选择 适合自己的检查类型。"肠镜检查是一种相对 安全的检查方法,但仍然可能会引起一些轻微 的不适,如腹胀、腹痛、出血等。在极少数情况 下,肠镜检查还可能会引起严重的并发症,如 肠穿孔等。因此,在进行肠镜检查前,患者应 与医生进行充分沟通,了解检查的风险和注意 事项。"

肠镜检查的注意事项

患者在进行肠镜检查时需要空腹,所以检查 前一天晚餐需要禁食或进食清流质饮食(如清 汤、白糖水,不能喝牛奶、豆浆、浓汤等),晚上6-7点开始服用清肠剂,以排出清水样便为最佳,如 排出物仍有粪渣,则需继续饮水;检查后需注意 休息,遵医嘱进行必要的药物治疗和随访;如果 出现持续的腹痛、出血等异常症状,要及时告知 医护人员;定期进行肠道健康检查,尤其是高危 人群更应重视。

值得注意的是,做一次肠镜的有效期通常是 五年左右。但是,如果患者的肠道存在某些炎 症或息肉病变,需要每年都进行肠镜检查,以监 测病情的变化。不管有没有高危因素,50岁以 上都应该做一次肠镜检查。

悠悠民生,健康最大。 过去几十年来,晋江的医疗 卫生事业突飞猛进,跑出了 期,面对新形势、新要求,以 宣传效果。 及广大民众对医疗服务的新 需求,晋江的医疗卫生事业 建设也有了新的目标和要 求,尤其是基本公共卫生成 面展示晋江基层医界的行

公共卫生服务项目年度宣 开启。

|健康课堂

宣传,进一步提升了国家 基本公共卫生服务项目免 新时期医疗卫生发展的"晋 费政策和服务内容的宣传 江速度"。站在发展的新时 覆盖范围,取得了良好的

冬季火锅受青睐 健康吃法有讲究

火锅不可吃得太频繁

"高盐高油摄入、过多嘌呤摄 入、太辣刺激肠胃、过热刺激损伤食 管……"进入冬天后,气温下降,热腾 腾的火锅成为不少人的日常饮食首带、蘑菇、菠菜、香菜、莴笋叶、豌豆 选。陈青云表示,火锅虽好,但不建议 苗、西兰花、绿叶生菜等。这些蔬菜 频繁食用。

或许你会疑惑,为何吃火锅也能 与食管健康扯上关系,对此,陈青云解 析说,长期或过量食用火锅,的确可能 120℃,而我们人体食管和胃黏膜一般 只能耐受50℃~60℃的温度,因此食用 时容易烫伤口腔、舌部、食管和胃黏 膜,进而引起食管疼痛、胸骨后疼痛等

这样吃火锅更健康

"吃火锅健康与否取决于诸多因 素,包括食材选择、烹饪方式、进食顺 序及营养搭配等。"陈青云表示,在食 肉类为主,还喜欢吃肥牛等高脂肪的 人还喜欢先在锅底涮一些羊尾油,这 的先例 类肉含有大量的脂肪和胆固醇,对于

三高人群来说,应当少吃

陈青云建议,首先,吃火锅时要注 重荤素搭配,保持营养均衡。大家可 以尽量多选一些富含纤维素的蔬菜, 如白菜、茼蒿、油菜、萝卜、木耳、海 既能增加饱腹感,又能在一定程度 上减少肠道对脂肪的吸收。

其次,尽量选择少盐少油的锅 底。如果觉得味道不足,可以选番 会对食管造成一定刺激和损伤。"火锅 茄锅底。选择麻辣锅底时,建议在涮 一般是趁热吃,有的汤底温度能高达 食材前撇掉浮在汤表面的辣椒油 如果还是觉得太油腻,可以准备一小 碗白开水,捞出来的食材过一下水再

在家涮火锅该注意啥

与出门下馆子不同,越来越多的 人习惯在家里涮火锅,那么又该注意 啥呢? 陈青云建议,应注意食品原料 在烫煮前要彻底洗净,并确保已完全 解冻。生熟食物要分开处理、分别摆 材选择上,很多人在吃火锅时,往往以 放,避免交叉污染,且要注意将食物 煮熟再食用。比如,部分食客就有因 肉类。特别是在吃传统铜锅时,有些 过分贪图肉质鲜嫩而染上寄生虫病

陈青云坦言,涮火锅时使用的"七

晋江市金井中心卫生院



法是指将毛肚 等薄切肉放入沸腾

的汤中,上下动作七次后捞出。这 种说法有一定的科学性,但是不要因贪 提醒,建议在家吃火锅不要超过一个小 虫病和囊虫病,都可能通过火锅传播。

顿火锅就吃好几个小时。对此,陈青云 时内,吃过后还应适度运动。"

多样医养结合服务 托起幸福"夕阳红"

图肉质生嫩鲜美而过分采用。据研究, 时。"汤汁中的亚硝酸盐含量增加,反复 3种严重的寄生虫病——旋毛虫病、绦 刺激会使胃肠、胃液、胆汁、胰液等消化 液不停分泌,易导致胃肠功能紊乱而发 另外,在家煮火锅,因为食用的人 生慢性胃肠炎等疾病。因此,吃火锅 多,可能是一边看电视一边吃,常常一时间建议不要太长,尽量控制在一小

基本公共卫生服务便民宣传 唐边医讯

多样医养结合服务 健康服务更有力度

过去,养老院就医有些不 便,医院没办法养老,如今,困扰 老年群体的这一问题,在晋江市 金井中心卫生院逐渐得到解 决。把医养结合和基公卫惠民 健康服务相结合,为辖区65周 岁以上老年人进行身高、体重、 血压、血糖、尿常规、心电图、彩 超等多项健康检查,对老年人的 健康状态进行评估,建立健康档 案,随时进行回访,同时为辖区 失能人员提供入户专业的医疗 护理服务……

为缓解65岁以上老年人及 轻中重度失能、完全失能人员及 特级护理人员的护理、医疗服务 问题,晋江市金井中心卫生院逐 步探索医养结合新模式,通过一 老人们感受到温暖与关怀,每逢 传统节日,该院的服务团队还会





开展各项精彩纷呈的活动,将浓 浓的关爱注入每一位老人的心

结合专家下基层 托起幸福"夕阳红"

2023年12月24日早上,金

在丙洲村村民家里,该院 家庭医生签约团队成员耐心细 致地为老人们测量血压、血糖, 中医院专家团队评估老人的身 体健康及营养状况,并详细询 问其生活习惯、饮食、服药等情 况,根据慢性病患者个性化需 求,指导患者正确服药、合理饮 食、适量运动,并为其开出中医 处方单等,指导他们以正确健 康的生活方式,积极乐观的心 态预防、治疗慢性病。对于一 些行动不便的老年人,医务人 员也组织入户进行会诊签约随 访,为其测量血压、血糖等,并 据悉,该院医养结合服务项目开 结合服务。

为其签约家庭医生。中医院专 家团队细心询问老人的生活起 居、身体状况,并希望老人能继 续保持积极乐观的心态和良好 的生活习惯,保重身体,颐养天

本次活动,该院不仅组织家 庭医生签约团队与晋江市中医 院专家团队下基层,到村里提供 会诊服务,同时推动辖区家庭医 生签约服务。居民享受到家门 口便捷服务的同时,与家庭医生 团队的关系也更加密切,对会诊 活动表示极大的赞赏与满意。

展至今收获辖区广大群众好评, 接下来医院还将继续探索更加 完善的医养结合服务体系,不断 提升辖区老年人健康服务水平, 满足老年人多样化、个性化养老 需求,让老年人有"医"靠,真正 让辖区群众"老有所依"

晋江市金井中心卫生院院 长陈世雄表示,下一步,医院将 继续提高医疗养老服务的质量, 加强老年人健康教育和疾病预 防工作,加强资源整合,着力疏 通堵点、补齐短板,为老年人提 供更加便捷、高效、多元的医养

健康问答

判别胆结石有方法

读者问:如何从疼痛感来判断是否患有 胆结石?

晋江市中医院脾胃病科王施君医生答: 一般来说,以下两种疼痛可怀疑是胆结石。 第一种,是突发上腹部绞痛。胆结石通常会 导致急性腹痛,伴随剧烈绞痛感,持续性疼 痛、阵发性加剧。胆结石疼痛,可以放射到 右侧肩背部,严重时还会引起恶心、呕吐等 症状。第二种,是存在慢性疼痛。如果存在 慢性疼痛及右上腹钝痛或隐痛,有些患者可 能会出现嗳气、打嗝等情况,要怀疑是否有 可能得了胆结石。

系列举措将医疗卫生服务的"触 家庭医生签约团队,与张滢坦副 角"伸到了最需要的老年群体身 主任医师、王德鋐副主任医师、 边,给老年群体提供更全面的医 肖飞鹏副主任医师、曾滨主治医 师等晋江市中医院专家团队,一 疗照护。值得一提的是,为了让

井中心卫生院院长陈世雄带领 道在金井镇丙洲村开展入户会 诊签约活动。

本版由本报记者吴清华采写